
MKE Küldöttközgyűlés 2008  
Főtitkári beszámoló  
 
Tisztelt Küldöttközgyűlés! 
 
A főtitkári beszámoló az elmúlt egyéves tevékenység és egyesületi helyzet áttekintése, 
valamint a jövőre történő kitekintés és előrenézés szellemében készült. Ezt a megközelítést a 
tavalyi tisztújítás előtt közzétett elnökjelölt és főtitkárjelölt programok, illetve a 2008. március 
végére elkészült MKE Stratégia (2008-2011) dokumentumban található kulcsgondolatok 
közötti hasonlósággal, illetve különbséggel lehet érzékeltetni. A mintegy egyéves 
különbséggel készült dokumentumokban egyaránt megtalálhatók a tagsági bázis erősítésére, 
az egyesületi működés és gazdálkodási stabilitás fenntartására, vagy például a kapcsolatépítés 
jelentőségére utaló részek, de az MKE Stratégia (2008-2011) „jövőkép-küldetés-célok” 
szerkezeti felépítése és ezek tartalma világosan összefoglalja a jelenlegi időszak és a 
közeljövő legfontosabb egyesületi feladatait.  
A főtitkári beszámoló tartalmi sorrendje az új vezetés prioritásait tükrözi még akkor is, ha az 
áttekintett területek (tagság, egyesületi szervezetek, jogi személy tagok és támogatók, 
működési és gazdálkodási stabilitás, súlyponti egyesületi tevékenységek, nemzetközi 
kapcsolatok) között nem igen tehető fontossági különbség. A beszámoló „haszonmérleg” 
része remélhetőleg nem csak az MKE tagságnak, de a kémikus társadalom érdeklődő 
tagjainak a kérdéseire is választ tud adni.   
 
A tagság  
Az alapszabály szerinti taglétszámunk 2008. április 30-án 2.446 fő volt, azaz ennyi 
tagtársunknak rendezett a tagdíja, vagy nincs kétéves, esetleg ezt meghaladó mértékű 
tagdíjhátraléka. Ettől a számtól elmarad az úgynevezett tagdíjrendezett taglétszám alakulása, 
amely 2004-2007 időszakban évente rendre 2020-2090 fő között mozgott. A „tagdíjrendezett” 
taglétszámot adott év tagdíj befizetőinek és a tagdíjmentes (örökös, tiszteletbeli) tagok 
számának összege adja meg. Nyugat-európai kémikus egyesületek által is használt számítási 
módszer szerint becsülve a hazai kémikus társadalom 10-15 ezer fő közöttire tehető, azaz van 
reális alapja az MKE Stratégiában szereplő tagságfejlesztési célkitűzésnek. Taglétszám 
szerinti nagyságrendünk a következő európai kémikus egyesületi taglétszámokkal 
szemléltethető:  

10.000-40.000 fős tagság  
Egyesült Királyság, Németország, Spanyolország, Olaszország, Hollandia 

3.000-5.000 fős tagság  
Franciaország, Finnország, Görögország, Románia, Svédország 

2.000-3000 fős tagság  
Svájc, Csehország, Lengyelország, Oroszország, Magyarország, Ausztria, Bulgária, 
Norvégia, Portugália  

2.000 fő alatti taglétszám  
Belgium, Szlovénia, Szlovákia, Törökország  

Az összeállítás jól példázza, hogy a kémikus egyesületi taglétszám nem kizárólag országméret 
és lakosságszám függvénye, hiszen a Magyarországgal összemérhető nagyságú Hollandiában 
a kémikus egyesületnek kb. 10.000 fő tagja van, amely taglétszámot információk szerint még 
tovább kívánják növelni az elkövetkező években.  
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Az MKE tagnyilvántartó rendszerének fejlesztése révén ötéves korkülönbségű csoportokba 
rendezve naprakészen bemutatható a tagság korfája. Egy erősen tömörített változatú 
korösszetétel látható az 1. ábrán.   
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1. ábra  MKE tagság korfa  
 
• Az aktívnak tekinthető 35-60 éves korosztály és a 60. életév felettiek taglétszámában 

nincs szignifikáns különbség. 
• A „fiatal” munkaképes korú (25-35 év) taglétszám 61%-os mértékben nőtt az elmúlt 

három évben. 
• Az egyetemi hallgatók és a középiskolások körében elenyésző az MKE iránti 

elkötelezettség (40 fő alatti). 
• Segítené a tisztánlátást, ha az „ismeretlen korúak” számát (135-155 fő közötti) mielőbb 

sikerülne minimalizálni, azaz az egyéni tagnyilvántartási adatait a tag maga, vagy 
amennyiben igényli az MKE Titkárság segítségével, többek között a születési dátum 
megadásával pontosítaná.  

A 2007. évi taglétszám bemutatása tagdíjkategóriák, illetve tagdíjrendezési státusz szerint: 
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2. ábra  Tagdíjkategóriák       3. ábra  Tagdíjfizetési státusz  
 
Szakosztályok, területi szervezetek, munkahelyi csoportok  

• 29 szakosztály (társaság) 
• 14 szakcsoport (9 az Analitikai, 3 a Szerves- és Gyógyszerkémiai szakosztályon belül) 
• 10 területi szervezet 
• 8 munkahelyi csoport  
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szerepel jelenleg az Egyesület nyilvántartásában. A szakosztályok közül hat (Katalízis 
Társaság, Marketing és prognosztikai szakosztály, Műtárgy és műemlékvédelmi szakosztály, 
Sugárkémiai szakosztály, Számítástechnikai és kibernetikai szakosztály, Település és 
egészségvédelmi Társaság) több év óta nem működő „alvó” szervezeti egységnek tekinthető. 
Kérjük, hogy ezeken a szakterületeken dolgozó tagtársaink mielőbb jelezzék az Egyesületnek, 
hogy fel kívánják-e újítani a szakosztály tevékenységét. A nem jelentkező és a működésüket 
nem aktivizáló szervezeti egységet 2008. szeptember 30 után az Intézőbizottság megszűntnek 
fogja nyilvánítani.  
A szakosztályok és a területi szervezetek tevékenységét, az egyesületi élethez történő 
hozzájárulásukat 2007. október-novemberben egy kérdőív révén felmértük. A 92%-os 
válaszadási arány révén az Egyesület vezetése megbízható képet kapott a különböző szakmai 
csoportokban és földrajzi régiókban történő munkáról. Az MKE Titkárság által szervezett 
költségtérítéses rendezvényeken felül az egyesületi szervezetek kb. 80 szakmai/előadói napot, 
tanfolyamot, szakmai látogatást rendeznek évente. Az átlag feletti aktivitású szervezetek közé 
sorolható az Analitikai, a Kémia- és vegyipartörténeti, a Kémiatanári, a Kolorisztikai, a 
Kristályosítási és gyógyszerformulálási, a Membrántechnikai, a Spektrokémiai, a Szerves- és 
gyógyszerkémiai szakosztályok (társaságok), illetve szakcsoportok, valamint a Bács-Kiskun, 
BAZ, Csongrád, Hajdú-Bihar, Sopron és Veszprém megyei területi szervezetek.  
 
Jogi személy tagok és támogatók  
A megelőző időszakhoz viszonyítva 2006-2007-ben számottevő mértékben sikerült ezen 
tagok és támogatók számát gyarapítani. Ennek eredményeként a jogi tagdíj és támogatás 
összegek csökkenő tendenciája is ellenkező irányba fordult. 2007-ben 30 jogi személy fizetett 
tagdíjat, illetve adott támogatást. Az 500 legnagyobb árbevételű hazai cég között 32 vegyipari 
vállalat szerepel és ebből csak 12 cég jogi tagja vagy támogatója az Egyesületnek. Ez a 
számarány jól érzékelhetően kijelöli a vezetés számára a további időszak feladatait, a 
támogatásszerzés lehetőségeit illetően. Az Egyesület vezetése ezúton is köszöni mindazon 
cégek anyagi és erkölcsi támogatását, akik jogi tagság vállalásával vagy közhasznú 
támogatással, illetve egyéb módon segítették és segítik tevékenységünket.  
 
Működési és gazdálkodási stabilitás  
Az Egyesület tevékenységének és gazdálkodásának részleteit a legátfogóbb módon a 2007. 
évi „Közhasznúsági jelentés” mutatja be, amely külön küldöttközgyűlési dokumentumként 
megtalálható és tanulmányozható. Gazdálkodásunk stabilitását mutatja, hogy már több év óta 
rendre pozitív pénzügyi eredménnyel zárható az éves mérleg és eredménykimutatás. A 2007. 
évi tevékenység eredménye 8.016 eFt és hasonlóképpen pozitív 2,9 MFt-os eredmény van 
tervezve 2008-ra is. A tagság számára azonban fontos információ lehet az éves eredmények 
támogatás függőségének érzékeltetése.  
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4. ábra  Az eredmények támogatásfüggősége 
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Az elmúlt 5 év egyikében sem sikerült volna pozitív pénzügyi eredményt produkálni az ábrán 
látható támogatások (oszlopdiagram legfelső mezők) nélkül. A támogatások pedig alapvetően 
két forrásból érkeznek: pályázati úton megszerezhető adóforintokból és a versenyszféra 
szereplőitől, amelyek megszerzéséért kemény küzdelem folyik. Ezt a helyzetet a működési 
bevételeink tervezésénél és megvalósításánál sem a vezetésnek, sem a tagságnak nem lehet 
figyelmen kívül hagyni.  
 
Súlyponti egyesületi tevékenységek (rendezvények, kiadványok, honlap) 
Rendezvények  
Az MKE Titkárság, mint rendezvényszervező lebonyolításában megvalósuló részvételi díjas 
konferenciák és szimpóziumok az egyesületi élet és a gazdálkodási stabilitás szempontjából 
egyaránt meghatározó fontosságúak. Az elmúlt 4 évben ezeknek a rendezvényeknek a száma 
évenként 13-15 közötti volt 1700-2000 fős részvétellel. A részvételi számot illetően a 2006-os 
év kivétel (3.502 fő), mivel az Európai Kémikus Egyesületek Szövetsége az EuCheMS 
Budapesten tartotta a „1st European Chemical Congress” rendezvényét kimagasló érdeklődés 
mellett.  
2007-ben 13 rendezvény volt 1.915 fős részvétellel. Az esemény jelentőségére tekintettel 
kiemelkedik a sorból a Centenáriumi Vegyészkonferencia (777 fő), amely egyesületpolitikai 
szempontból és a szervezés minőségét illetően is egyértelműen sikeres volt. Ezen kívül 
további három rendezvény (Irinyi OKK, PERMEA 2007 és a 9.Kolloidkémiai Konferencia) 
látogatottsága haladta meg a 100 főt.  
A rendezvények gazdaságossága szempontjából a 2004-2007 közötti időszakot áttekintve az 
állapítható meg, hogy az összesen 55 rendezvény több mint fele (31) volt veszteséges, vagy 
szerény, legfeljebb néhány százezer forintos eredményt hozó. Ennek ellentéteként az elmúlt 
négy évben csak 2 rendezvény hozott kiemelkedő (10 MFt feletti) pénzügyi eredményt. Ezek 
közül is az egyik a már említett EuCheMS 1st ECC volt, amely sorozatnak kevés eséllyel 
lehet a gazdája Magyarország a közeljövőben. A gazdálkodási stabilitás fenntartásához, 
esetleg javításához az egyesületi (MKE Titkárság) szervezésű rendezvények a 
következőképpen járulhatnak hozzá:   

• A 13-15/év rendezvényszám növekszik (2008-ban 18-20 rendezvény várható). 
• A részvételi díjas résztvevők száma növekszik (már 10%-os növekmény is pénzügyileg 

érzékelhető eredmény). 
• Évente legalább két 500-1000 fős nagyságrendű, igényes részvételi körű nagyrendezvény 

megszervezésére kerül sor.  

Nyomtatott kiadványok  
• Magyar Kémikusok Lapja (a lap tartalmi és formai megújítása folyamatban van) 
• Magyar Kémiai Folyóirat (az Intézőbizottság lapstratégiai vizsgálata és döntése alapján 

továbbra is önálló lapként szerkesztve kerül kiadásra) 
• Középiskolai Kémiai Lapok (kiemelt küldetésű és fontosságú lap az iskolás korosztály 

számára, amelynek kiérlelt rovatszerkezete és színvonala példaértékű) 
• MKE Havi közlemények (hír és programújság) 
• Membrántechnika (a hasonló nevű szakosztály által szerkesztett negyedéves szakmai 

kiadvány) 

MKE honlap (www.mke.org.hu)  
• 2008. március elejétől megújult formában jelentkezik.  
• Jól megkülönböztethetők az egyesületi információk és a szolgáltatások menügombjai. 
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• Az egyesületi hírek, az egyesületi élet „láttatása” és a szakmai cikkek elhelyezése a 
korábbiaknál nagyobb hangsúlyt kapott.  

• A rendezvények megjelenítése teljes körű és jól tagolt bontású.  
 
Nemzetközi kapcsolatok  
Az új vezetés által kezdeményezett, illetve beindított együttműködési megállapodások:  

EMT-MKE (2007)  
Az Erdélyi Magyar Műszaki Tudományos Társasággal (Kolozsvár) 2007. decemberében, 
konkretizált tartalmi elemekkel bővítve újítottuk meg a hagyományos szerződéses 
kapcsolatot.  

GDCh-MKE (2007)  
A Német Kémikusok Egyesületével 2007. év első felében megkötött „George de Hevesi – 
Lecture” előadói csereprogram gyakorlati beindítása 2008-ban megtörténik.  

CSCH-MKE (2008)  
A Cseh Kémikusok Egyesületével kölcsönös támogatáson és előadói csereprogramon alapuló 
megállapodás jött létre.  

SCS-MKE (2008)  
A Svájci Kémikusok Egyesületével kölcsönös támogatáson és előadói csereprogramon 
alapuló megállapodás jött létre.  
 
Kiemelt fontosságot tulajdonítunk a nemzetközi kémikus szervezetekben történő magyar és 
ezen belül is az MKE-t képviselők tevékenységének. Megfelelő színvonalú munkavégzés és 
aktivitás esetén az egyesületi presztizs és adott esetekben az érdekérvényesítő képességünk 
javítható. Ezen túlmenően a tagjaink és képviselőink révén megszerzett kapcsolati tőke a 
nemzetközi rendezvények Magyarországra hozatalában és ezeknek az MKE Titkárság által 
történő megszervezése érdekében is hasznosítható. Jelenleg az EuCheMS-ben (14 divízióban, 
illetve munkabizottságban), az Európai Vegyészmérnök Szövetségben (EFCE) és itt 10 
munkabizottságban, illetve szekcióban, az Európai Gyógyszerkémiai Szövetségben (EFMC), 
az INDEFI-ben, a FATIPEC-ben és az ICTAC-ban vannak képviselőink és nagyon fontos az 
IUPAC-ban közreműködő hazai szakemberek kapcsolatrendszere is.  
 
Haszonmérleg (közhasznúság, szolgálat, presztizs) 
A tagság és a kémikus társadalom tagjaiban is felmerül időnként, hogy mit is ad nekünk az 
Egyesület, vagy miért érdemes tagnak lenni? Erre a lényegbe vágó kérdésre a mérlegszerűség 
elvének felhasználásával próbálok, a teljesség igénye nélkül, választ adni.  

Mit kínál az Egyesület?  
• Szélesspektrumú szakmai közösséget 
• Tudományos fórumot és kiváló előadó szakembereket 
• A kapcsolati és információs háló lehetőségét 
• Szakmai cserekapcsolatokat 
• Nemzetközi aktivitás (képviselet) lehetőségét 
• Tudományos ismeretterjesztést 
• Az egyesületi fellépés és állásfoglalás tekintélyét a kiemelt fontosságúnak tekintett 

ügyekben (oktatás) 
• Tehetséggondozási programokat 
• Csak szervezet által megszerezhető szponzorációs lehetőségeket 
• Hivatásos rendezvényszervezést 
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• Egyéni kedvezményeket 
• Szakmai díjakat, elismeréseket 
 
Mit kérhet az Egyesület? 
• Érdeklődést az Egyesület iránt 
• Egyesületi tagság vállalását és aktivitást az egyesületi életben 
• Véleményt, ötleteket, javaslatokat az Egyesületre vonatkozóan 
• Elkötelezettséget a tagok részéről, bizalmat a kémikus társadalomtól az Egyesület iránt. 
 
Rajzpályázat meghirdetése  
A kémia társadalmi képének jobb megismerése és pozitív irányba történő formálása 
érdekében a Magyar Kémikusok Egyesülete rajzpályázatot hirdet meg a 10-16 éves korosztály 
számára „Hol találkozom a kémiával és miért vonzó számomra?” címmel. A pályázat 
részletei hamarosan megjelennek az MKE honlapon és a Magyar Kémikusok Lapjában. A 
pályázatok begyűjtésére az év második felében kerül sor, évvégi eredményhirdetéssel.  
 
Összegzés (tények, eredmények, további feladatok) 
Az új vezetés kiemelt figyelmet fordít a tagsági vélemények meghallgatására, a javaslatok 
hasznosíthatóságára, a szakosztályokkal és a területi szervezetekkel való aktív és személyes 
kapcsolatra, a „fiatal kémikusok” aktivizálódására. A több év óta húzódó lapstratégiai 
kérdések elemzés utáni döntéssel való lezárása, az MKL tartalmi és formai megújításának 
kezdeményezése, az MKE honlap korszerűsítése, a „kémia óraszámok” ügyben történt 
egyesületi fellépés és állásfoglalás közzététele, a működési stabilitás fenntartása és végül, de 
nem utolsósorban a 2008-2011 időszakra történő MKE Stratégia megfogalmazása mutatják 
azt az irányt, módszert és gyakorlatot, amelyet továbbra is követni kívánunk.  
 
Köszönet a tagságnak, a tisztségviselőknek, a jogi személy támogatóknak és az MKE 
Titkárságnak az Egyesület fennállása 101. évében végzett munkáért, valamint az elért 
eredményekben való közreműködésért.  
 
Az Intézőbizottság felhatalmazása alapján a Küldöttközgyűlésnek elfogadásra ajánlom: 

• A főtitkári beszámolót 
• A 2007. évre vonatkozó gazdasági jelentést és a „Közhasznúsági jelentést” 
• A 2008. évre vonatkozó gazdálkodási terv fő számait (bevétel: 135,7 MFt, költség: 132,8 

MFt és az eredmény 2,9 MFt) 
• A 2009. évi egyéni tagdíj összeget: 6.500 Ft/fő/év (nyugdíjasok, ifjúsági tagok és GYES-

en lévők számára 50% kedvezmény) 
 
Kérem továbbá, hogy támogassák és javaslataikkal bővítsék az MKE Stratégiát (2008-2011) 
 
Köszönöm a figyelmet. 
         Kovács Attila 
 

 


